



当前位置: 网站首页 > 学界要闻

中国改革开放文学论坛在深圳举行

【作者】付小悦、易运文

中国改革开放的标志性城市深圳迎来了一场文学盛会。12月1日、2日,由中国作家协会、深圳市委市政府主办的中国改革开放文学论坛在深圳举行。中国作家协会主席铁凝表示,此次论坛的宗旨是总结、探讨、宣传改革开放30年来中国文学所取得的成就和经验,重点研究优秀文学作品、文学思潮和现象,为文学创作提供良好的理论准备和学术支持。她说:“来自全国各地的作家、评论家在一起深入讨论,不仅是对30年来我们所坚守的文学价值、信念的确证,还有对未来文学前景的期待。”

以“30年文学:成就、反思与掘进”为主题的学术研讨会是本次论坛的重头戏。刚刚获得茅盾文学奖的作家贾平凹、周大新、麦家以及洪子诚、雷达、潘凯雄、李敬泽、贺绍俊、白烨等评论家共同回眸30年文学历程。与会专家认为,改革开放30年来,中国社会的空前发展,为文学发展提供了开阔的、具有多种可能性的外在环境,并深刻影响了当代文学创作新格局的形成。从上世纪30年代出生的作家直到年轻的“80后”,当代作家六代同堂,八仙过海,不同代际的作家背后有不同的文化精神和审美风尚,在相互碰撞、相互补充、相互启迪中实现了代际的衔接和文学创作的多样化。与会专家还就30年文学发展史、文学思想价值观变化、文学出版业、文学文体的发展、文学期刊、文学文情代际状况、网络文学发展、青年作家文学创作、民族文学民族品格、小说语言艺术演变等课题进行了探讨。

作为改革开放的前沿阵地,深圳文学的探索和成就引起了与会学者的关注。批评家杨宏海认为,发轫于深圳的打工文学和校园文学为当代文学贡献了两个引人注目的文学现象;作为年轻的移民城市,深圳80%的作家是“新移民作家”,深圳对如何培养和发展这些作家的探索,也为新时期文学体制创新提供了参考。

在热烈的研讨会之外,该论坛还举办了“改革开放30年文学成就展”以及作家批评家与深圳市民、学生、打工作家面对面等活动。

中国作协党组书记金炳华、深圳市委书记刘玉浦、市长许宗衡等出席了开幕式。

【原载】《光明日报》2008-12-03

收藏文章

打印文章

关闭本页

发表评论

阅读量[213]

评论数[0]